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Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte, com fundamento no Decreto Estadual nº 3 

46.970/2020 e na Resolução SEAS nº 53, de 19/03/2020, foi realizada, de forma remota,  a 4 

81ª Sessão do Conselho Estadual do Meio Ambiente – CONEMA, com a presença de 5 

Mauricio Couto Cesar Junior (Secretário Executivo) e dos Conselheiros, Diane Rangel e 6 

Douglas da Silva Moraes do Nascimento  (INEA), Leonardo David Quintanilha de Oliveira 7 

(PGE), Luiz Soraggi e Alice Silva Pereira Hagge (ANAMMA), Nelson Rodrigues dos Reis 8 

Filho (APEDEMA), Fernando Altino Medeiros Rodrigues (UERJ), Monica Pertel (UFRJ), 9 

Andrea Cristina Galhego Figueiredo Lopes (FIRJAN), Marcelo Rodrigues da Silva e Jorge 10 

Antônio da Silva (CUT). Como convidados, tivemos a presença de Wagner Fia, Rogerio 11 

Rocco, Natalia Faria, Max Reis e Mariana Palagano (INEA). O Sr. Mauricio Couto Cesar 12 

Junior iniciou a reunião às 11h06min. Em seguida passou para os seguintes assuntos da 13 

pauta: 1. APROVAÇÃO DA ATA DA ÚLTIMA REUNIÃO: O Sr. Nelson Rodrigues dos Reis 14 

Filho, representante da APEDEMA, questionou a legalidade do Conselho, tendo 15 

encaminhado uma carta onde fez vários questionamentos a esse respeito e solicitou a 16 

suspensão da reunião. O Secretário Executivo explicou que não tem como responder os 17 

questionamentos feitos no momento e que encaminhará o documento à Assessoria Jurídica 18 

da SEAS. Foi feita uma votação para continuidade da Reunião, sendo dois votos contra e 19 

cinco favoráveis   sendo aprovada sua continuidade. Em relação a aprovação da Ata, ficou 20 

suspensa, tendo ficado decidido que será votada em nossa próxima reunião. Foi solicitado o 21 

encaminhamento do voto por e-mail. 2. APRESENTAÇÃO SOBRE O 22 

DESENVOLVIMENTO DO SELCA - SISTEMA ESTADUAL DE LICENCIAMENTO E 23 

CONTROLE AMBIENTAL, SOBRE AS PROPOSTAS DE RESOLUÇÕES QUE SERÃO 24 

ENCAMINHADAS AO CONEMA PARA AVALIAÇÃO DAS CÂMARAS TÉCNICAS. A 25 

Presidente do INEA, Sra. Diane, explicou que com a mudança do SLAM para o SELCA será 26 

necessário que seja feito um conjunto de adaptações nas Resoluções e NOPS que estão 27 

em vigência, para que seja dada legalidade ao SELCA, e passou a palavra ao Sr. Caio 28 

Romay, do INEA. Falou das dificuldades encontradas e que vem buscando uma 29 

aproximação com o Conselho, tendo em vista as regulamentações especificas necessárias. 30 

Falou que sua apresentação será em relação ao artigo 56. Ele pontuou todas as 31 

dificuldades encontradas por conta das três plataformas de licenciamento que são 32 

independentes e que não são interligadas. Continuou dizendo que o Grupo de Trabalho já 33 

vislumbra a solução. Falou das revisões que estão sendo feitas na Resoluções INEA nº 52 e 34 

53, da NOP-02. Logo depois foi passada a palavra ao Sr. Carlos Couto, que fez a 35 

apresentação das Diretrizes de atuação, dos componentes dos custos de ressarcimento e 36 

da formula de Cálculo do ressarcimento. A palavra foi passada para a Dra. Diane, 37 

presidente do INEA, que falou das dificuldades e da necessidade de avançar no sistema de 38 

licenciamento é que espera que até o dia 20/12 esteja tudo funcionando. 3. ASSUNTOS 39 

GERAIS: O Sr. Luiz Soraggi, representante da ANAMMA, solicitou que seja feita uma 40 

reunião com a ANAMMA e os técnicos do INEA sobre a SELCA. O Sr. Wagner Fia fez um 41 

convite homenagem ao saudoso Geógrafo Elmo Amador, pelos amigos e família, pela 42 

passagem dos seus 10 anos em outro plano no meio ambiente. Falou que sua organização 43 

foi feita pela CLEMAARJ. O Secretário Executivo solicitou que o convite fosse encaminhado 44 

por e-mail para poder ser repassado para todos os Conselheiros. O Conselheiro Nelson 45 

Rodrigues parabenizou a Presidente do INEA e falou das dificuldades em usar as 46 

ferramentas e sugeriu a utilização da Cartilha do INEA enviada aos municípios para 47 

legalidades dos seus conselhos. Falou do orgulho em participar do Conselho e da tristeza 48 

pela maneira que o Conselho foi tratado pela imprensa de forma geral e por isso pauta pelo 49 

comprimento das legalidades do mesmo. O Sr. Marcelo Rodrigues, representante da CUT, 50 

falou da dificuldade de acesso das pessoas em relação às ferramentas usadas nas 51 

Audiências Públicas virtuais, da regularização das reuniões e de sua preocupação em 52 

relação à Floresta do Camboatá e do seu melhor uso. O Conselheiro Jorge Antônio, 53 

representante da CUT, falou da preocupação com a idoneidade do CONEMA como 54 



Conselho de Meio Ambiente. Como complemento, o Sr. Jorge Antônio solicitou, através do 55 

chat da reunião, a colocação do seguinte texto: "Eu gostaria de fazer minhas as palavras em 56 

relação a Presidente do INEA, as palavras do Nelson e nós estamos como representante da 57 

CUT RJ participamos do CONEMA com o representante da APEDEMA, participamos do 58 

FECAM, como representante da APEDEMA, somos membros da sociedade civil 59 

participamos de Entidades, Sindicato dos Engenheiros, Clube de engenharia, CREA-RJ e 60 

nós  gostaríamos que inclusive fosse transcrito essa nossa mensagem na ata da reunião, 61 

que nós nos preocupamos com a idoneidade do CONEMA, enquanto Conselho Estadual de 62 

Meio Ambiente e principalmente pela preservação da  Floresta de Camboatá  Recomendo a 63 

vocês, podemos passar para vocês, a avaliação que foi feita do EIA-Rima feita pelo 64 

Movimento SOS Floresta de Camboatá, que que aponta uma série de erros nesse EIA-65 

RIMA.  O CONEMA e todos os Conselheiros do CONEMA devem defender a preservação 66 

da Floresta de Camboatá junto com a sociedade, que nesse momento está se mobilizando, 67 

ampliando a mobilização em defesa da floresta e isto representa um movimento. Com a 68 

mobilização em defesa da floresta e isto representa um movimento importante no Rio de 69 

Janeiro e um exemplo para todo o Brasil, com relação aos aspectos ambientais, que nós 70 

vivenciamos nesse momento, informar também que a CLEMAARJ a Conferência Livre 71 

Estadual de Meio Ambiente, que teve as suas atividades presenciais paralisadas em função 72 

da pandemia, continua dando andamento às suas atividades de forma virtual, esperando o 73 

momento presencial oportuno para realizar as atividades de forma presencial . Essa 74 

conferência livre conta hoje já com apoio de 110 entidades movimentos sindicatos, 75 

organizações ambientais e instituições, e convidamos todos a se aproximarem da 76 

CLEMAARJ. Nós estamos tratando de todos os temas ambientais relacionados com outros 77 

temas considerando que a questão ambiental na questão transversal então nós saudamos o 78 

CONEMA fazemos parte do CONEMA, respeitamos o CONEMA e queremos que o 79 

CONEMA seja respeitado pela sociedade seja repassada com a sociedade que o CONEMA 80 

não concorda com a destruição da floresta do camboatá." O Conselheiro Fernando Altino, 81 

representante da UERJ, teceu comentários sobre a descentralização do licenciamento, 82 

esforço que ocorreu com a participação do Deputado Carlos Minc, o que muito contribuiu 83 

para que os técnicos do INEA focassem nos trabalhos de licenciamento de maior 84 

complexidade e em trabalhos estruturantes e na conceituação para o aperfeiçoamento dos 85 

trabalhos de licenciamento. Em seguida comentou sobre o valor das taxas utilizadas pelo 86 

INEA, ponderando que esse valor deve estar dentro da razoabilidade e que não pode ser 87 

impeditivo para novos projetos. Falou da importância da participação dos Secretários dos 88 

municípios nessa discussão. Andrea Galhego, representante da FIRJAN, parabenizou a 89 

apresentação feita e falou que confia no trabalho feito pelos técnicos do INEA e que coloca 90 

a FIRJAN à disposição para contribuir. E nada mais havendo a tratar, o Sr. Secretário 91 

encerrou a sessão às 13h15min. Rio de Janeiro, 04 de dezembro de 2019. 92 


